

разования и изменения экономических результатов хозяйственной деятельности, ставших объектом ОРД, которая включает:

материалы экономического анализа (документы о назначении экономического анализа; его выполнении; реализации его результатов; контроле за выполнением решений, принятых по его результатам);

документы, содержащие исходную информацию, использованную и (или) необходимую для экономического анализа (материалы планирования, материалы учета и отчетности и др.).

В состав общего объекта каждого из рассматриваемых видов судебных экономических исследований в качестве вспомогательных входят иные материалы – документы неофициального внутрифирменного экономического планирования, неофициального экономического анализа, а также сведения, полученные в результате проведения ОРМ, содержащие информацию соответственно о внутрифирменном экономическом планировании, экономическом анализе, использованных ими исходных данных.

Знание общей задачи и общего объекта каждого из рассматриваемых видов судебных экономических исследований позволяет органам, осуществляющим ОРД, правильно формулировать вопросы, ставящиеся на разрешение лиц, обладающих знаниями в области внутрифирменного экономического планирования, экономического анализа, полно и своевременно выявлять и собирать сведения и документы, необходимые для исследования.

УДК 343.985

П.В. Семижён

**ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЫЯВЛЕНИЯ
ЛИЦ, СКЛОННЫХ К СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ
И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Предупреждение преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы, совершаемых в отношении несовершеннолетних, – одно из актуальных направлений деятельности оперативных подразделений ОВД. По статистическим данным МВД Республики Беларусь в 2016 г. в данной сфере выявлено 665 преступлений (2013 – 389, 2014 – 343, 2015 – 536). Основные усилия в данном направлении прилагают подразделения НиПТЛ, которыми выявлено 50,8 % и подразделения уголовного розыска – 49,2 %.

В научной, специальной литературе, средствах массовой информации совершение преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних (носящих как множественный, так и разовый характер) принято называть педофилией. Термин «педофилия» изначально использовался в медицине, с психиатрической точки зрения под педофилией понимается стабильное сексуальное влечение к детям, но широкое его использование социологами, криминологами привело к трансформации понятия и использованию в различных отраслях знаний.

Педофилией является понуждение к совершению действий сексуального характера против желания несовершеннолетних, их сексуальной эксплуатации, связанной с их вовлечением в проституцию, добровольный секс с ребенком, находящимся в допубертатном или раннем пубертатном возрасте. Педофилия относится к числу сексуальных девиаций, характеризуется склонностью к сексуальным контактам с детьми, диапазон которых весьма разнообразен (эротические ласки, склонение к сексуальному возбуждению, половым сношениям и т. д.).

Изучение личности преступника-педофила производится с различных точек зрения: уголовно-правовой, криминологической, психологической, оперативно-розыскной, что имеет особую актуальность для оперативного поиска лиц, склонных к совершению преступлений.

С целью осуществления оперативного поиска лиц, склонных к совершению или совершающих половые преступления в отношении несовершеннолетних, необходимо знать оперативно-розыскную характеристику личности педофила.

Под личностью преступника понимает совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми. Личность преступника является понятием, выражающим сущность лица, сложный комплекс характеризующих его признаков, свойств, связей и отношений, его нравственный и духовный мир, взятые в развитии, во взаимодействии с социальными и индивидуальными жизненными условиями, в той или иной мере повлиявшими на совершение и сокрытие преступления. Говоря о личности преступника, следует отметить, что объектом исследования человек становится не только после совершения им уголовно наказуемого деяния, но и в случаях их невыявления или ухода от уголовной ответственности.

Социальные и демографические свойства личности связаны с условиями ее формирования и жизнедеятельности. Половозрастная характеристика личности преступника показывает удельный вес мужчин и женщин, сигнализирует о происходящих колебаниях в этом отношении, позволяет

судить о криминогенной активности различных возрастных групп. Сведения об образовании, предопределяя социальные роли личности, устойчиво свидетельствуют о зависимости антиобщественного поведения от уровня образования и интеллектуального развития, влияющих на круг интересов и потребностей. Информация о социальном положении показывает, в каких социальных слоях и группах наиболее распространены те или иные преступления, аналогичное значение имеют данные о семейном положении и наличии (отсутствии) детей. Психологические свойства и качества, наличие психических расстройств позволяют выявлять педофила на стадии подготовки к совершению преступления. Наличие судимостей является существенным критерием для суждения о личности преступника, степени его общественной опасности.

Структурным элементом любого преступления является способ его совершения. Знания о способах имеют практическое значение для решения задач по выявлению лиц, подготавливающих и совершающих половые преступления в отношении несовершеннолетних, что особенно необходимо для выявления таких преступлений.

На избираемый способ совершения преступления оказывают влияние объективные и субъективные факторы. К объективным факторам относятся связь между предметом преступного посягательства и преступником, возможность беспрепятственного доступа к предмету посягательства или необходимость принятия каких-либо действий для этого. К субъективным относят мотив и цель совершения преступления, знания, умения, навыки, привычки преступника, черты характера и психическую направленность личности, находящиеся в неразрывной связи с объективными факторами. Таким образом, избрание способа совершения преступлений, выбора средств, приемов для достижения преступного результата зависят от сочетания указанных факторов, которые придают способу совершения преступления признаки индивидуальности. Знания о способе совершения преступления позволяют выделить отдельные черты, характеризующие преступника, что позволяет планировать мероприятия по его выявлению и установлению при осуществлении оперативного поиска.

Способы подготовки, совершения и сокрытия половых преступлений в отношении несовершеннолетних в последние годы претерпели изменения. В настоящее время эти способы достаточно многообразны и могут дифференцироваться по различным основаниям. Появление интернета и активное использование детьми социальных сетей, свободное, неконтролируемое общение в них, доступ к информационным ресурсам, содержащим порнографические материалы, в том числе о педофилии, существенно увеличивают возможности педофилов по налаживанию контакта

со своими жертвами, выбору способа сексуальной эксплуатации несовершеннолетнего, а также способах сокрытия противоправных деяний.

Вместе с тем детальное изучение характеристик личности педофилов и способов совершения ими преступлений в Республике Беларусь не проводилось. Изучение личности педофилов и способов подготовки и совершения ими преступлений необходимо при организации оперативно-розыскных мероприятий для выявления лиц, склонных к совершению преступлений данного вида. Изучение характеристик личности преступника-педофила и способов подготовки, совершения и сокрытия ими преступлений позволит использовать полученные знания в практической деятельности оперативных подразделений ОВД при выявлении лиц, от которых можно ожидать совершение преступлений.

УДК 343.985

П.В. Семижён, С.В. Петлицкий

О СУЩНОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ЛИЦ, ОКАЗЫВАЮЩИХ СОДЕЙСТВИЕ НА КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ ОСНОВЕ ОРГАНАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Отечественный и зарубежный опыт борьбы с преступностью свидетельствует, что осуществлять противодействие преступности, используя лишь гласные мероприятия и действия, малоэффективно. Отдельные виды преступлений невозможно раскрыть без помощи лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность (конфидентов). Это прежде всего относится к предупреждению и пресечению латентных тяжких и особо тяжких преступлений. В большинстве случаев ученые-правоведы в области оперативно-розыскной деятельности убеждены, что получить, закрепить и надлежащим образом реализовать оперативную информацию часто невозможно без разведывательной деятельности конфиденентов. Таким образом, вполне закономерно, что в практической деятельности органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, данному аспекту уделяется значительное внимание.

В настоящее время проблема защиты прав конфиденентов является насущной в силу самой специфики деятельности последних, так как при подготовке, проведении или участии в оперативно-розыскных ме-